
2019년도 1학기

임실마암초

방과후학교운영 만족도조사 

설문 결과

(단위 : 명)

구분 과목 강사명
학생 설문
응답 인원

학부모 설문
응답 인원

방과후

학교

미술 김*미 36 29

생활체육 김*수 36 29

우쿨렐레 조*자 35 27

컴퓨터 정*민 14 15

케이넥스 김*희 48 40

탁구 이*민 14 13

한자 오*영 13 12

코딩 김*수 14 13

바둑 김*용 32 24

방송댄스 36 29

음악줄넘기 47 38
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순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 168 86 53 8 11

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 174 84 51 8 8

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 157 71 76 10 9

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 160 65 73 12 13

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 179 68 50 13 12
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 142 79 42 2 3

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 136 59 69 2 3

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 129 73 63 2 2

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 133 72 60 2 2

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 155 70 34 1 3
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1-1. 방과후교실 만족도 설문 결과(통합_학생용)

(단위 : 명)

1-2. 방과후교실 만족도 설문 결과(통합_학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 36 19 14 3 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 36 14 12 10 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 36 18 7 10 1 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 36 18 4 11 2 1

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 36 19 12 5 0 0
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 29 13 12 4 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 29 14 8 7 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 29 14 7 8 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 29 13 10 5 1 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 29 17 10 2 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

2-1. 방과후교실 미술 만족도 설문 결과(통합_학생용)

(단위 : 명)

2-2. 방과후교실 미술 만족도 설문 결과(통합_학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 29 20 8 1 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 29 18 7 4 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 29 18 6 5 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 29 18 5 6 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 29 22 6 1 0 0

69% 62% 62% 62%
76%

28%
24% 21% 17%

21%

3%
14% 17% 21%

3%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 36 27 8 1 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 36 23 9 4 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 21 10 4 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 21 12 2 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 35 33 2 0 0 0
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

3-1. 방과후교실 생활체육 만족도 설문 결과(통합_학생용)

(단위 : 명)

3-2 방과후교실 생활체육 만족도 설문 결과(통합_학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 35 12 10 9 2 2

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 35 12 8 12 1 2

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 13 5 14 2 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 13 9 7 4 2

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 34 13 9 8 3 1
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 27 15 6 6 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 27 14 4 9 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 27 12 4 11 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 27 13 4 10 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 27 14 5 8 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

4-1. 방과후교실 우쿨렐레 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

4-2. 방과후교실 우쿨렐레 만족도 설문 결과(학부모용)
(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 14 12 1 1 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 14 12 1 1 0 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 14 8 5 1 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 14 12 1 1 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 14 10 3 1 0 0
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 15 11 4 0 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 15 8 3 4 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 15 9 6 0 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 15 10 5 0 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 14 11 3 0 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

5-1. 방과후교실 컴퓨터 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

5-2. 방과후교실 컴퓨터 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 49 28 15 6 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 48 30 14 3 1 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 48 27 10 9 2 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 48 25 11 11 1 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 48 30 8 7 1 2
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프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 39 24 11 4 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 40 23 9 8 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 40 20 13 7 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 40 23 9 8 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 39 23 13 3 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

6-1. 방과후교실 케이넥스 만족도 설문 결과(학생)

(단위 : 명)

6-2. 방과후교실 케이넥스 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 14 4 3 4 0 3

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 14 7 1 3 0 3

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 14 5 2 4 0 3

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 14 4 2 4 1 3

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 14 5 3 2 1 3
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 13 5 2 5 0 1

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 13 4 1 7 0 1

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 13 4 3 5 0 1

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 13 5 4 3 0 1

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 12 6 1 4 0 1
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

7-1. 방과후교실 탁구 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

7-2. 방과후교실 탁구 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 13 3 4 5 1 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 13 5 4 3 1 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 13 3 6 2 2 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 13 5 5 3 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 13 4 3 3 3 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 12 5 3 3 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 12 4 3 5 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 12 5 4 3 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 12 5 5 2 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 11 8 2 1 0 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

8-1. 방과후교실 한자 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

8-2. 방과후교실 한자 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 14 7 2 3 1 1

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 14 8 3 2 0 1

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 14 6 2 4 1 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 14 8 2 3 0 1

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 14 6 3 3 1 1

50% 57%
43%

57%
43%

14%

21%

14%

14%

21%

21%

14%

29%

21%
21%

7% 7% 7%
7% 7% 7% 7% 7%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

프로그램만족 수업내용이해 적성계발 수업분위기 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 13 5 4 3 0 1

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 13 5 1 6 0 1

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 13 5 4 3 0 1

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 13 6 4 2 0 1

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 12 8 1 2 0 1
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

9-1. 방과후교실 코딩 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

9-2.  방과후교실 코딩 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 32 23 6 3 0 0

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 32 21 8 2 1 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 32 20 4 8 0 0

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 32 21 6 5 0 0

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 32 21 9 2 0 0
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 24 15 7 1 1 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 24 14 5 2 2 1

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 24 14 8 2 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 24 12 8 4 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 24 14 10 0 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

10-1. 방과후교실 바둑 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

10-2. 방과후교실 바둑 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위 : 명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 36 11 9 10 2 4

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 36 13 13 6 2 2

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 35 13 7 10 2 3

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 35 12 4 12 2 5

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 35 13 7 8 4 3
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 29 13 6 9 0 1

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 29 13 8 8 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 29 10 6 11 2 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 29 10 6 12 1 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 29 10 8 9 1 1
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매우만족 만족 보통 불만 매우불만

11-1. 방과후교실 방송댄스 만족도 설문 결과(학생용)

(단위 : 명)

11-2. 방과후교실 방송댄스 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족합니까? 47 22 14 8 2 1

2 수업내용을 이해하기 쉽게 설명합니까? 47 29 11 5 2 0

3 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 47 23 13 10 0 1

4 수업환경 분위기에 대해 만족합니까? 47 21 9 14 2 1

5 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶습니까? 47 25 9 11 0 2
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까? 38 16 16 6 0 0

2 주당수업시간에 대해서 만족하십니까? 38 19 10 9 0 0

3 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 38 18 12 8 0 0

4 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 38 18 12 8 0 0

5 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까? 37 22 11 4 0 0
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운영만족 주당수업시간 학업실력향상 사교육경감 재참여여부

매우만족 만족 보통 불만 매우불만

12-1. 방과후교실 음악줄넘기 만족도 설문 결과(학생용)

(단위:명)

12-2. 방과후교실 음악줄넘기 만족도 설문 결과(학부모용)

(단위:명)
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순 설문내용 총 인원 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 방과후 강사가 수업시간을 준수한다. 7 7 0 0 0 0

2 방과후 강사가 수업 전후 교실 관리를 철저히 한다. 7 6 1 0 0 0

3 학생들의 특기나 소질계발 향상에 도움이 되었다. 7 7 0 0 0 0

4 애니설리반학교의 방과후 강사 관리에 만족한다. 7 7 0 0 0 0

5 애니설리반학교에서 제공하는 업무 처리 및 행정서비스에 대해서 만족한다. 7 7 0 0 0 0
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13. 방과후교실 만족도 설문 결과(교사용)

(단위:명)
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14. 운영 관련하여 개선해야 할 점

구분 프로그램명 내 용

방과후

교실

학생

- 체육활동을 많이 했으면 합니다.
- 케이넥스 시간에 조립하고 나서 집에 갖고 갈 수 있으면 좋을 것 

같습니다.
- 생활체육을 더 재미있게 해주세요.
- 5학년도 생활체육, 바둑을 하면 좋겠습니다.
- 바둑을 하고 싶어요.
- 5, 6학년도 방송댄스 하고 싶어요.
- 서예, 요리 프로그램 만들어 주세요.

학부모

- 아이들이 수업에 집중 할 수 있는 규칙 등이 필요해 보임. 통제가 
되지 않음. 통제만 된다면 훌륭한 수업. 프로그램 또한 아이들에게 
맞추어 즐겁게 했으면 함.

- 주당 수업시간이 부족하고 프로그램의 다양화가 필요합니다.
- 케이넥스 수업이 아이도 학부모도 대체로 만족해요. 그런데 1~2학

년이 함께 하니 약간 정신도 없고 수업 시간도 부족하고 아이들이 
충분히 가지고 놀 수 없는 환경이 별로입니다. 성취감을 느낄 시간
도 없고 창의적인 부분에도 많이 부족해요. 이점 개선 부탁드립니
다. 

- 방과후 프로그램이 잘 운영되길 바라요.
- 방과후 수업 1~2학년 참여수업은 한과목당 학생 수가 많다는 생각

이 들었습니다. 학교에서 1~2학년이 학생 수가 많고 저학년인데 
다 같이 하다 보니 선생님 말씀 전달력이 떨어지며 아이들 집중도
도 낮다는 생각이 들었습니다.

- 아이가 너무 좋아해요. 앞으로도 잘 부탁드립니다.
- 한자는 시험 준비를 했으면 좋겠어요.
- 아이가 집에 와서 코딩 및 파워포인트 등 프로그램을 응용하는 모

습에 지도하여 주신 선생님께 감사드립니다.
- 아이가 만족하는 수업이었다고 합니다. 그래서 부모로서 만족합니

다.
- 한자에 한참 흥미를 가지고 다가가다가 선생님께서 바뀌시는 바람

에... 역시 아이들에겐 선생님께서 그 과목의 관심도 여부에 비례함
을 깨닫습니다.

- 방송댄스 시간에 아이들(집중력↓, 장난, 말대답 등) 분위기가 별로
인 듯 합니다. 선생님께서 “확실히”, “강하게” 아이들을 이끌어 주
셨으면 합니다. 미술 시간에 “만들기” 등 다양한 프로그램 부탁드
립니다. 미술 시간대도 아이들이 선생님 말씀을.. 잘 안듣는듯 합니
다. 강하게 “확실하게” 이끌어 주세요. 

- 한자, 코딩수업, 보드게임 수업이 참여하면 좋겠습니다.
- 주당 수업 시간이 넘 짧고 프로그램이 다양하지 않습니다.
- 감사합니다.
- 전반적으로 만족합니다.
- 아이의 자아발전을 위해 도움이 되고 있습니다. 아이와 강사님 간 

인간적인 면에서의 세심한 관찰 부탁드립니다.

교사
- 학생들 관리 잘 부탁드립니다.
- 미술 수업 후 청소에 필요한 정리용품을 구입하면 좋겠습니다.


